



2010年4月28日 星期三 农历庚寅年 三月十五

责任编辑：罗娟  
郑勇

# 劳模特刊

## 让劳动光荣的声音更响亮

——胡锦涛总书记重要讲话引起劳模热烈反响

“党中央始终和劳动者心连心”，“劳动是人类文明进步的源泉”、“劳动最光荣，劳动者最伟大”，“全社会都要向你们学习”……

今天上午，亲耳聆听了胡锦涛总书记在2010年全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的重要讲话，与会劳模们反响热烈。

**劳动光荣，  
点燃劳动者激情和梦想**

■本报记者 王娇萍 郑莉 徐福平

“对我来说，这次来到北京，有太多的第一次：第一次出远门，第一次来到首都，第一次走进人民大会堂，第一次亲耳聆听胡锦涛总书记讲话……”

说起参加全国劳模表彰大会的感受，贵州省罗甸县仁里乡金祥村油溶小学教师李兹喜有些不知从何说起。作为一名来自贫困山区的代课教师，李兹喜不忍心山村的孩子们没人教，白天黑夜地忙得团团转，硬是一个人撑起了一所学校，没有让一名学生失学。

“以前我只是觉得山里的穷孩子需要知识，我再辛苦，付出再多，也要为他们点燃希望。”李兹喜说，听了总书记的讲话，自己对劳动光荣的认识豁然开朗，也更加深刻地感受到劳模荣誉的珍贵，更加感受到肩负的责任和使命。

其实，有此感受的岂止李兹喜？

接过胡锦涛总书记亲自颁发的劳模荣誉证书那一刻，一汽大众汽车有限公司轿车一厂焊装车间工长王洪军感到自己仿佛在梦中。“那种自豪感是无法用言语表达的，仿佛血液都沸腾了。”王洪军抑制不住心中的激

动。王洪军觉得，自己只在工作中取得了一点成绩，就得到了莫大的荣誉，这让他感到作为一个劳动者，是如此光荣和自豪。“感谢党和国家，感谢人民，感谢工会组织和企业的培养，感谢……”王洪军说，一个技术工人好比一粒种子，不仅需要自身的刻苦努力，更需要有一块“肥沃的土地”才能生根发芽。

“你还在海港工作吗？”听说你在推集装箱电子标签的国际标准，希望你好好做。”听到胡锦涛总书记的鼓励，上海国际港务（集团）股份有限公司副总裁赵克先是一愣，继而被热泪模糊了视线。“总书记工作那么忙，还在关注一个普通劳动者在做什么……”他下定决心，一定要带领自己的团队，在转变经济发展方式中贡献智慧和力量，不断自主创新，让“中国创造”在世界上有更多话语权。

王力学是内蒙古森工集团克一河林业局贮木场装车组组长，听说要到北京接受劳模表彰，心里一直很忐忑，因为他觉得自己只是一名很普通、很平凡的装卸工人，“听了总书记的讲话，我懂得，全国劳模这个金灿灿的奖章，不只是对我个人的肯定，更是对劳动的肯定，对劳动者的褒奖。”

胡总书记的讲话高度评价了劳动和劳动者，这让我感到非常自豪。”来自云南机场集团有限公司的全国劳模刘明坦言，他也感到肩上的担子更重了，“我们要以更加扎实、勤奋的工作，更加刻苦地不断学习，不断创新，努力做出更好的业绩，让劳模奖牌在岗位发光，不辜负党和国家的殷切期望。”

“总书记的讲话，让我更加深刻地认识到，尊重劳动就必须尊重不同形态的劳动。”全国劳模、中国移动通信集团广东有限公司董事长徐龙说。

（本报北京4月27日电）

### 践行真理， 让劳模精神弘扬光大

■本报记者 郑莉 于宛尼 丁军杰

近年来，在党中央、国务院的高度重视下，劳模精神在全社会得到了大力弘扬。但也不可否认，在当前这个利益多样化、价值多元化的时代，包括劳模精神在内的社会主义主流价值观也遭到来自不同方面的挑战。

“当今社会存在这样的观点，考上大学，做了硕士、博士、出国留学，当白领，搞金融是有出息的；考进院校，当上一名技术工人，似乎就没有出息了。”从一名码头装卸工成长为“工人发明家”，包起帆觉得，今天提出“在全社会大力培育和弘扬劳动光荣、知识崇高、人才宝贵、创造伟大的时代新风，让全体人民特别是广大青少年都懂得并践行劳动最光荣、劳动者最伟大的真理”，正当其时。

对此，全国劳模、宛矿集团董事局副主席、总经理王信深有体会：“煤炭行业十分艰苦，广大煤炭职工始终秉持工人阶级特别能吃苦、特别能战斗的优良品质，为企业发展、国力提升作出了不可估量的贡献。”然而，王信感到，工人阶级和广大劳动者的社会形象和地位有待提升，“劳动贡献有大小，但没有高低贵贱之分。”

许多劳模表示，任何精神的传承，都需要从娃娃抓起，从学校开始。要大力弘扬劳模精神，让更多人对这一主流价值观更加认同，应将年轻一代与更多机会接触，了解劳模，从而理解劳模精神，学习劳模精神，争当优秀的劳动者。

为此，此次全国劳动模范和先进工作者表彰大会特别在4月26日安排了“劳模进校

园活动”环节，活动以“学习劳动模范，励志成才”为主题，通过劳模和青少年学生互动交流，激励广大年轻一代认同劳动的价值，并以诚实劳动为荣。

走进清华大学、北京科技大学、北京交通大学、北京八中、北京中关村第一小学的劳模当中，有一线工人，有普通教师，也有科技专家，无论身处怎样的岗位，他们都以亲身经历传递着同样的一个信念——劳动光荣、知识崇高、人才宝贵、创造伟大。

来自云南鸿翔一心药业公司的阮鸿献，希望自己也有机会到学校去，向年轻人传递劳模精神，特别是弘扬爱岗敬业、争创一流，艰苦奋斗、勇于创新，淡泊名利、甘于奉献的伟大劳模精神。“如何把老一辈劳模的精神传承下去，是我们永远的课题。”

全国劳模、山西潞安集团董事长任润厚则认为，对企业来说，弘扬劳动光荣的理念，应切实体现在把职工的合法权益维护好、保障好的实际举措和行动中去。

“要让我们的职工感到，付出劳动就能致富，当矿工同样令人羡慕！”任润厚说。

（本报北京4月27日电）

### 诚实劳动， 用勤劳双手创造美好生活

■本报记者 丁军杰 郑莉 王娇萍

“总书记讲话中强调，要使通过诚实劳动创造美好生活成为亿万人民的共同追求，具有特别重要的意义和现实针对性。”北京市致诚律师事务所主任佟丽华说，任何一个社会都应大力倡导，通过自己的双手创造财富创造幸福生活。

作为基层法官，全国先进工作者、江苏省靖江市人民法院江阴区人民法庭副庭长陈燕萍始终坚持一个“情”字进行调节。

“听了总书记的讲话，我更加感到责任重大。作为一名基层法官，为民解忧是我们的职责。”陈燕萍此时感到胸前的奖章更加沉甸甸。

长春市鼎庆经贸有限责任公司董事长李万升，曾经也是一名农民工，他以自己的成长经历告诉所有人，无论是农民工还是普通职工，只要脚踏实地干工作，不断提高素质，一定能依靠知识改变命运。

在接受本报记者采访时，劳模们纷纷表示，一定要把胡锦涛总书记对劳动的尊重、对劳模的关心、对劳动者的关爱转达给所有的劳动者，在全社会奏响“劳动最光荣，劳动者最伟大”的最强音。（本报北京4月27日电）

## “更觉得自己责任在肩”

■本报记者 罗娟

“劳模的责任不仅是让自己更优秀，还要贡献力量，帮助社会打造更多优秀劳动者。”4月27日上午，佩戴着闪闪的劳模奖章，全国劳动模范蒋远华从人民大会堂走出来，他说，此刻，“听了胡锦涛总书记的讲话，更感觉自己责任在肩。”

短短10年时间，一个企业从年销售收入不足6亿元到突破400亿元，员工由不足3000人壮大到5万人，年利润从4000万到数十亿……湖北宜化集团董事长蒋远华正是依靠其爱企业爱职工所创造的骄人业绩跻身全国劳模行列的。

没有人了解，2001年，蒋远华接手一个账面只有一万元存款、欠债几亿元的宜化时是一种怎样的窘境，只有宜化的职工知道，这个董事长上任的第一件事就是补发工资。“一个人只有热爱企业，热爱职工，才可能与职工一起创造价值、做大企业。”

此次劳模大会上，这样的劳模故事和劳模心声，不只一个。

全国劳模、湖南汝郴高速公路建设开

发有限公司经理蔡向阳在2008年南方冰雪灾害中，20多天和职工一同坚守在一线，每天工作到凌晨2点，农历小年夜，2天2夜未合眼的他明知家里停电缺水、孩子要爸爸仍没回家。“越是艰苦，越要和职工在一起，职工没回家，我不能回家。”

当前，面对加快经济发展方式转变的时代命题，大力弘扬劳模精神，除了引领广大职工立足岗位建功立业，把智慧和力量凝聚到推动科学发展上来，还应发挥劳模精神争创一流、勇于创新的感召力，带动更多的劳动者，推动劳动者素质的全面提升。

蒋远华觉得自己的担子更重了。

“最重要的，还是坚持做好一个创新型的企业，为更多优秀职工提供一个好的发展平台。”蒋远华说，面对几万职工，他时刻都有一种使命感，“继续打造优秀团队，让更多职工成为优秀的人。”

作为时代的领跑者，“劳模应该将时代的要求体现到自己的本职工作中。”蔡向阳说，“作为劳模，不仅自己要走在推动国家发展的前列，更要带动职工们尽心出力共同进步。”

（本报北京4月27日电）

## 他的心中装着病人



文/籍利平

数十年如一日的辛勤努力终于成就了神医圣手，他用精湛的技艺，从死神手中夺回一个又一个即将被吞噬的生命，同时，也为祖国的神经外科事业争取了一个又一个巨大的荣誉。

他就是北京天坛医院神经外科中心副主任张俊廷。在近30年的医学生涯中，张俊廷时刻提醒自己不能辜负党和国家的养育之恩，孜孜不倦地钻研神经外科专业技术，始终严格要求自己。在他的心目中，病人就是“上帝”。

每天清晨，张俊廷总是第一个来到病房，仔细查看病房里的危重病人，增强他们战胜疾病的信心。同时，耐心细致地和患者家属谈心，解除他们的思想顾虑，病人家属常说：“听见张俊廷主任的声音心里就踏实了。”

每逢张俊廷出门诊时，从全国各地慕名而来的患者常常把他围得水泄不通，有的要他确诊病情，有的要求他亲自手术，挂不上号的患者要求加号。张俊廷对每一个患者都耐心解释，尽量让每一位患者满意而归。有时候科里的同事劝他别太认真，他总是严肃地说：“党和人民培养我这么多年，我应当尽自己所能帮助患者，没有理由让任何一位患者失望而归。”

在张俊廷工作的北京天坛医院神经外科七病区中，许多患者都是从外地来的危重病人，病例复杂，但张俊廷从不推诿，总是想尽一切办法和患者共渡难关。为了让患者尽快做完手术，他带领全体同事，不顾疲倦，加班加点保质保量地完成了大量的医疗任务。

他带领全体同事，不顾疲倦，加班加点，保质保量地完成了大量的医疗任务。

上世纪80年代末期开始，张俊廷与王忠诚院士一起，从事攻克脑干及脊髓内肿瘤基础和临床研究。脑干肿瘤患者经常出现突发性病情恶化，如延髓肿瘤患者，会突然出现呼吸停止，中脑病人可能会出现急性颅内高压，神智昏迷。在这种情况下，张俊廷经常不管有多忙，都亲自早晚查房，亲自坚守在重病人身边，将许多患者从死亡线上抢救回来。他领导全组医护人员，认真总结经验，探索出一套治疗和护理脑干肿瘤、脊髓内肿瘤的规律性，大大降低了病人死亡率和并发症。

作为神经外科中心的主要技术骨干，张俊廷承担了王忠诚院士领导的“脊髓内肿瘤和脑干肿瘤”这一攻关项目的重任。在这一艰巨的工作中，他参阅了大量文献并结合自己的临床经验，从手术入路、显微手术操作技巧、神经功能保护到手术后病人的康复，总结出一整套治疗常规和易于推广的临床经验。

为进一步开展神经外科治疗，张俊廷与王忠诚院士一起，从死神手中夺回一个又一个生命。在这一攻关项目中，他参阅了大量文献并结合自己的临床经验，从手术入路、显微手术操作技巧、神经功能保护到手术后病人的康复，总结出一整套治疗常规和易于推广的临床经验。

2004年8月由中国国际美术学会主办的“首届中国现代工艺美术展”，是一次具有较高规格的学术性活动，参展的300余件作品是从全国1200余件报名作品中选出来的。活动中，钟连盛创作的作品《“O”系列》荣获银奖。这套作品在众多院校专家前卫、现代的设计作品中脱颖而出，体现了传统工艺引入现代意识进行的创新探索，因而受到了与会专家和评委的好评。

## 痴迷于景泰蓝艺术



文/杨建业

立忠献身景泰蓝艺术事业的钟连盛，勇于创新，在开发创作中始终倡导简约、抽象、现代的设计理念，其作品具有鲜明的现代感和时代气息，多次荣获国家和部、市级金奖。

1978年，喜爱绘画的钟连盛，考入北京市珐琅厂技校，从那时起他就与景泰蓝结下了不解之缘。

进入世纪90年代，景泰蓝行业发生了很大变化，大批加工企业粗制滥造的产品使景泰蓝声誉受损。为改变这种状况，钟连盛作为厂里新产品开发部主任，以自己所学的专业知识作指导，提出见解，开展设计创新以及技术创新工作。他主张在继承传统的基础上不断探索，并从艺术效果追求、节约原材料等角度尝试打破传统工艺的束缚，进行工艺变革。

2004年8月由中国国际美术学会主办的“首届中国现代工艺美术展”，是一次具有较高规格的学术性活动，参展的300余件作品是从全国1200余件报名作品中选出来的。活动中，钟连盛创作的作品《“O”系列》荣获银奖。这套作品在众多院校专家前卫、现代的设计作品中脱颖而出，体现了传统工艺引入现代意识进行的创新探索，因而受到了与会专家和评委的好评。

2005年，为庆祝故宫博物院80周年院庆，珐琅厂受托仿高仿了十种各五十件景泰蓝国宝，复制工艺难度大，技术含量高。钟连盛设计了其中四件，在只有一张图片的情况下，通过深入研讨、分析、试验，完全恢复传统技艺生产制作，产品精美独特，受到故宫专家的好评。

近些年，在企业及领导的带领下，由钟连盛主创，同工程技术人员紧密配合，在生产工艺各工序严密配合攻关之下，相续完成了朝外C区《花开富贵》景泰蓝艺术喷水池、首都机场景泰蓝装饰工程、新加坡佛牙寺超大型《景泰蓝转经轮》工程和中华民族艺术珍品博物馆《生命的旋律》大型喷水池工程，形成了景泰蓝艺术历史上的新超越。特别是2005年，他为朝外C区设计并参与有关领导全程监制、指导、攻关完成的大型环境装饰《花开富贵》景泰蓝艺术喷水池工程，与灯光及喷泉工程相组合，规模庞大、气势宏伟，与整个环境和谐地融为一体，在朝外C区形成一个新的视觉中心，一个新颖、瑰丽、灵动的亮点。此项景泰蓝艺术作品，在设计应用领域能够更好地表达设计师的意图，最终提高了企业产品的内在质量和艺术水平。

勤奋才能成就理想

首钢总公司运输部设备维检中心电焊工、高级技师刘宏



文/关力

当一名电焊工是刘宏的梦想。1990年底，刘宏开始学习焊接技术，从那天起她就暗下决心：学就要学出个名堂，干就要干出点彩儿来，做一名有文化、有知识、有一技之长的好工人。但刘宏真正走上焊接技术这条道路时，才切身感受到其中的艰苦和艰辛，可她始终抱定一个信念：只有勤奋才能成就理想。

干好焊工首先就要过“蹲”这一关。刘宏在干焊工之前体重是70多公斤，蹲着可费劲了。于是，她坚持每天锻炼并控制体重，3个月下来，体重减到了50多公斤，而且能蹲就是大半天。同时，她按照师傅传授的电气焊“静平稳准均”五字要诀，认真钻研和体会，为焊好活打下了基础。为了提高理论知识，刘宏上了业余培训班，几年来整理的学习笔记就有厚厚的十几本。

通过勤学苦练，刘宏的操作技能一年一个台阶，不断进步。五年时间里从电焊中级工升到电焊高级工，并先后通过了电焊技师和高级技师资格的考评，成为2005年首钢唯一的一名女电焊高级技师。

为了提升技能和检验自己的学习效果，同时开阔视野，增长见识，刘宏多次参加了电焊工技术比赛，以赛促学，苦练本领。别人练习，焊件是论块数，而她用的焊件论车算，是别人的十几倍，甚至几十倍。

功夫不负有心人，刘宏获得了2006年和2007年两届首钢焊接技能大赛第一名。在2008年首届北京·萨克森(德国)国际焊接比赛中，刘宏获得了“最佳操作能手”奖。

## 奉献在保安战线上



文/乔健

接对抗赛中，获得手工钨极氩弧焊第三名。2009年3月，由中国职工焊接协会推荐，刘宏参加了2009—2010年度“中国首届焊工电视大赛”。她是6名进入决赛选手中唯一的一名女性，所面对的都是焊接领域里顶尖的技术高手。在整个比赛过程中，刘宏努力使自己放下包袱，始终告诫自己通过比赛来提升自己，从各方面投入到每一项练习和比赛中，琢磨、自制了一些辅助工具，并凭借着自己扎实的焊工技能，一路过关斩将，冲进了总决赛，一举夺得了第一名，并荣获了“2009—2010年度劳动模范”光荣称号。

多年来，刘宏始终坚持学以致用，尽其所能回报企业，回报社会。

她结合岗位工作实际，于2006年总结了《窄间隙轨道焊接最佳操作法》。2007年总结了《小径管水平固定手工钨极氩弧焊(TIG)最佳操作法》。2008年总结并运用《铸钢辙叉补焊堆焊最佳操作法》，修复堆焊补焊铸钢辙叉。

2009年，刘宏先后被评为先进职工、优秀共产党员、北京市经济技术创新标兵、首钢技术能手。2007年、2008年被评为首钢劳动模范、首钢劳模共产党员。2009年成为全国五一劳动奖章获得者。

为了提升技能和检验自己的学习效果，同时开阔视野，增长见识，刘宏多次参加了电焊工技术比赛，以赛促学，苦练本领。别人练习，焊件是论块数，而她用的焊件论车算，是别人的十几倍，甚至几十倍。

功夫不负有心人，刘宏获得了2006年和2007年两届首钢焊接技能大赛第一名。在2008年首届北京·萨克森(德国)国际焊接比赛中，刘宏获得了“最佳操作能手”奖。